
DOCUMENTE POLITICE, CULTURALE ŞI LITERARE 
PRIVITOARE LA LUPTA ROMANILOR 

PENTRU INDEPENDENŢA NAŢIONALA 

(Cronică epistolară transilvăneană) 

Actul ·desăvîrşirii unităţii naţionale din 1918 a fost rezultatul unui pro
ces unificator complex şi de durată care s-a manifestat în toate compartimen
tele vieţii social-spirituale ale poporului român de pe ambele versante ale 
Carpaţilor, prin cultură, istorie, l~mbă, obiceiuri, patrie şi literatură comună. 
Din totdeauna 1românii s-au simţit o singură naţie, prin originea şi limba co
mună, prin teritoriul pe care-l locuiau, prin cultura spirituală, una şi aceeaşi 
pe întreg pămîntul locuit de .români. Şi chiar .dacă vicisitudinile soartei au făcut 
ca unii dintre ei să fie cuprinşi temporar sub altă stăpînire politică, ei n-au 
încetat să se considere în continuare un singur trup şi o singură fiinţă naţio
nală. Legăturile dintre ei, indiferent că ţara se chema Moldova, Bucovina, 
Ţara Românească sau Transilvania, au fost permanente şi durabile, schimbu
rile economice, culturale, politice au menţinut mereu nestinsă flacăra dorinţei 
de libenate şi unitate naţională. 

Şi ca o dovadă că a fost aşa ne stau mărturie şi documentele epistolieru
lui de faţă, selectat de noi din două fonduri clujene: corespondenţa Andrei 
Bârse.anu şi Gheorghe Pop de Băseşti. Un om de cultură şi litere şi un condu
căto.r politic stau alături ţinînd în mîinile lor firul unor multiple legături cu 
cărturari români din toate provinciile, dar vizînd cu toţii acelaşi scop înalt: 
binele neamului şi unirea lui într-un singur stat politic. Această unire a fost 
pregătită, aşa cum am arătat, prin forme şi mijloace diverse: prin cărţi desti
nate maselor de la oraşe şi sate, scrise într-un înalt gînd patl"'Îotic, aşa cum o 
Iace bătrînul povestitor transilvănean N. Petra-Petrescu; prin conferinţe care 
s;i demonstreze substratul nostru istoric şi cultural comun, cum o va face N. 
Iorga; prin reviste şi ziare care trec munţii dintr-o parte în alta, informînd 
~i întreţinînd ambianţa spirituală necesară unei depline solidarităţi şi unităţi 
culturale, cum o va face Virgil Anton. Toate scrisorile din acest compartiment 
pun în lumină unitatea de gîndire şi aspiraţii a cărturarilor români din Tran
silvania şi România, dorin~ lor de a veni efectiv în sprijinul mişcării maselor 
în direcţia istorică necesar determinantă. Cînd se produc mişcările din 1907 
în România, glasul lui Gh. Pop ·de Băseşti sună în favoarea răsculaţilor, aver
tizînd politicienii să fie de partea celor care îi hrănesc prin truda şi sudoarea 
lor. Deşi nu ni se păstrează decît răspunsul lui V. Arian în această chestiune 
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ne dăm seama din tonul scrisorii cît de demn şi umanitar a răsunat glasul 
Ardealului în favoaJrea celor răsculaţi pentru dreptate. Acea.s11a, pentru că po
porul nu este niciodată neglijat în aceste sorisori. El formează osatura în jurul 
căruia se ţes marile idei şi marile năzuinţe. „Poporul, poporul, acesta e sufle
tul unei mişcări naţionale!" atrage atenţia în scrisoarea sa publicistul şi scrii
torul Gh. Stoica, întemniţat În acea vreme la Vaţ şi Seghedin, insinuînd o 
mai energică şi mai activă acţiune În dndurile de jos ale maselor populare, 
dătătoare de ton pemru progresul nostru poli tic. Căci dacă intelectualii şi 
conducătorii politici mai pot fi cîteodată întemniţaţi în urma unor procese de 
presă care li se instituie, masele vor trăi Întotdeauna în libertiate. Iată-l aşadar 
şi pe Gh. Stoica întemniţat la Seghedin pentru un articol răscolitor scris în 
ziarul Lupta de la Budapesta şi incitulat Scrisoare deschisă cătră grănicerii 
Severinului (nr. 139/1907) pentru care e condamnat la un an şi jumătate 
închisoare şi 1.500 coroane amendă. In închisoare se îndeletniceşte cu tradu
cerea romanului lui Turgheniev Prima mea iubire a.Părut în foiletonul Luptei 
şi a Vieţii boeme de H. Murger. Tot aici se apucă sa sorie pagini dintr-o carte 
care va deveni mai tîrziu Calvarul unui gazetar, apărută la Orăştie în 1930 
şi în care apar personaje interesante din temniţă, cum ar fi conducătorul slo
vac Andrei Hl~nka sau preotul romilin renegat Ion Nicorescu dim Curtici, 
devenit personaj al uneia din schiţele sale. 

Partea a II-a a epistolarului cuprinde scrisori cu un caracter politic mai 
pronunţat. Ele sînt emanate de personalităţi politice proeminente ale vieţii 
publice transilvănene, cum sînt: Şt. Cicio Pop, Ion Russu-Şirianu, V. Lucaciu, 
T. Mihali, V. Goldiş, Gh. Pop de Băseşti, N. Bălan, principalii promotori 
ai luptei pentru emancipare soci.ală şi naţională .dusă în această perioadă de 
Partidul Naţional Român. Acţiunile lor au în vedere asi1gurarea unităţii şi 
solidarităţii în rîndurile partidului după încheiere.a fazei memorandiste şi tre
cerea treptată la un 1activism politic făţiş. Se urmăreşte mai ales solidairitatea 
de acţiune, ca şi apărarea fermă şi intransigentă a punctelor vitale ale pro
gramului politic din 1881, chiar dacă se Încearcă uneori tactica pertractării 
cu partidele guvernamentale. Un moment important din aceste aqiuni îl con
stituie ajutorarea văduvelor sărace şi a soldaţilor români răniţi în răzhoiul 
din 1915-1916, război care precipită şi mai mult pregătirile şi preparativele 
politice ce vor duce la Marea Uni:re din 1 decemhrie 1918. 

Partea a III-a a epistolarului nostru conţine scrisori din perioada de 
după actul unirii propriu-zis. Ele ilustrează cîteva din căile şi măsurile luate, 
pe diverse planuri, pentru desăvî.rşirea unităţii naţionale şi integrarea tuturor 
regiunilor ţărni Într-un acelaşi ritm sufletesc. Unirea a descătuşat enorme 
energii materiale şi spirituale, a pus În mişcare forţe intelectuale nebănuite, 
a declanşat începutul unei noi etape de progres şi avînt economic. ln vederea 
ridicării economice şi culturale a unor oraşe şi regiuni transilvănene, mulţll căr
turari din vechea Românie au ven1it să sprijine presa şi învăţămîntul transil
vănean, cum este şi cazul lui Victor Lazăr, ajutor de bibliotecar la Academia 
Română, autorul unui interesant proiect de revistă literară, care solicită un 
post de profesor în Sibiu. Pe acelaşi plan se situează şi smsoarea profesorului 
Mihail Dragomirescu care solicită ajutorul lui Andrei Barseanu în legătură 
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cu unificarea celor două asociaţii profesorale: Asociaţia generală a Corpului 
didactic şi Federaţia Corpului Didactic. Ea ne oferă date noi asupra unei 
activităţi încă nerelevate a profesorului şi criticului Mihail Dragomirescu, 
aceea de activist pe tărîm social. 

In întregul lor, scrisorile de faţă alcătuiesc un semnificativ memento din 
amplul şi complexul proces al luptei pentm unire, punctînd cîteva din mo
mentele cele mai semnificative ale lui. 

MIRCEA POPA 

ANEXE 

Secţiunea I 

I. Frate Petrescule, 

Cu bucurie am aflat că eşti hotărît a aduna Într-un volum povestirile pe care le-ai 
!ra~us Ji le-ai prelucrat în anii din urmă. M-am bucurat deoarece ştiam că literatura noastră, 
mea aut de lipsită de scrieri potrivite şi pentru straturile mai puţin înaintate în Învăţătură 
ale poporului, se va îmbogăţi cu o carte bună. 

Scopul ostenelilor tale pe terenul literar a fost totdeauna, după cum l-am Înţeles eu: 
să contribui la întărirea conştiinţei naţionale a poporului nostru, să combaţi scăderile de 
care suferă o parte Însemnată a neamului românesc, ca: lenea, luxul, beţia şi neînţelegerile 
între fraţi, simţul de jertfire pentru binele de-aproapelui şi alte asemenea virtuţi care pot 
înălţa poporul nostru şi care-i pot pregăti un viitor mai bun şi mai sigur. 

Scopul acesta l-ai urmărit şi în colecţiunea de povestiri ce voieşti a o da la lumină 
şi în vederea acestui scop nu pot decît să te felicitez pentru priceperea cu care ai ales 
deosebitele povestiri, alcătuite partea cea mai mare de cei mai d;stinşi scriitori poporali străini, 
şi pentru modul în care le-ai tălmăcit ca să fie Înţelese şi de poporul nostru. 

Povestirile tale, dintre C1re am urmărit cu cel mai viu interes pe toate cîte s-au 
publicat În mai multe din ziarele noastre, sînt deopotrivă acomodate atît pentru tineri, 
cît şi pentru oamenii în vîrstă, şi vor fi de bună seama citite cu plăcere de toţi :iceia care 
ramă o lectură sănătoasă şi instructivă. 

Eu unul le voi recomanda cu deplină convingere că fac un lucru bun, atît cunoscu\ilor 
şi cunoscutelor mele, cît şi şcolarilor mei. 

Braşov, mai 1892 

(B.C.U., coresp. A. Bârseanu, voi. I, f. 7-8) 

II. Venerate şi iubite Domnule, 

Andrei Bârseanu, 
profesor 

Am primit scrisoarea D-voastră prin care-mi arătaţi că nu primiţi în mod regulat 
f',1tri.a. Am cercetat la administraţia ziarului şi mi s-a spus că de aici s-a expediat în fiecare 
1i, incit, poate, ca întreruperile în sosirea ziarului acolo să fie provocate de confiscarea 
f'atriei de către autorităţile maghiare. ln orice caz am dat ordin să fie cu băgare de seamă 
IJ expedierea gazetei şi vă rog să mă încunoştinţaţi dacă continuaţi a nu o primi. 

Vă mulţumesc pentru laudele ce-mi faceţi pentru purt;irea mea în chestiunea ţărănească. 
Am trecut prin momente grele şi-mi voi face datoria de-a lupta pe toate căile pentru ca 
dreptate să se facă ţăranilor. Mă bucur cînd mă văd încurajat de toţi aceia pe care îi stimez 
1i iubesc. 

Am cetit azi în L11pta frumoasa Dvoastră scrisoare pentr11 ca să se ajutoreze văduvele 
1i orfanii ţăranilor căzuţi în ultimele răscoale şi am aflat şi de darul de o mie coroane ce 
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aţi pus la dispoziţia Crucii Roşii. Doresc din suflet ca frumosul Dvoastră exemplu să fie 
urmat şi mai cu seamă, ca îndemnul ce daţi guvernului nostru ca să se conducă cu spirit 
conciliant în pedepsirea nefericiţilor răzvrătiţi, să fie ascultat. 

Este o fericire că în mijlocul patimilor cari ne frămîntă azi mai răsună din cînd în 
cînd şi glasul blînd şi cuminte al bătrînilor noştri pentru a ne chema la dragoste şi îndurare. 
Aci, interesele egoiste s-au dezlănţuit cu furie şi acum, după ce răscoala ţărănească a fosv 
înăbuşită în sînge, puţini sunt cari să mai recunoască mizeria ca adevărata cauză a răzvră
tirei şi să se gîndească la mijloacele potrivite pentru a îmbunătăţi soarta plugarilor noştri. 

Eu, personal, mi-am creat o situaţiune din cele mai grele în sinul partidului conser
vator, prin faptul că am luat pe faţă apărarea ţăranilor. De aceea scrisoarea ce mi-aţi trimi9 
a fost pentru mine o mîngăiere şi un îndemn. Din nou vă mulţumesc pentru bunele cuvinte 
ce mi-aţi adresat şi vă rog să primiţi expresiunea respectului şi dragostei ce vă păstrez. 

Al Dvoastră devotat, 

29 aprilie 1907 
Bucureşti 

(Arh. Stat. Cluj-Napoca, coresp. Gh. Pop de Băseşti, vol. I, f. 1-2) 

III. Frate Bârsene, 

Virgil Arian 

Intorcîndu-se Horia Petrescu din ţara mi-a comunicat că dl. Iorga ar dori să ţină nişte 
conferinţe la noi şi mi-a dat şi titlul lor; anume: a) Partea poeziei poporale fi a inspiraţiei 
poporale î11 poezia contimporană; b) Elementul oriental în poezia română contemporană şi 
c) Poeţi ardelmi din generaţia trecută. 

Indată după aceasta am mers la căpitanul poliţiei ca să-l anunţ pentru Braşov, dar 
n-a dat voie zicînd că nu stă în competenţa lui, fiind vorbă de un cetăţean străin, ci anunţul 
trebuie făcut la ministerul de interne. 

Atunci m-am gîndit să-l Întreb pe Dl. Iorga că în ce centre ar dori să conferenţieze, 
că dacă e vorba aşa, atunci să cerem voie pentru toate deodată. ' 

Dînsul mi-a şi răspuns îndată şi mi-a comunicat: Sibiul, Lugojul, Caransebeşul, Arad, 
Clujul, Bistriţa etc. 

Aducîndu-ţi-le acestea la cunoştinţă te întreb cum crezi că ar fi mai cu scop să exope
răm această permisie. S-ar putea oare din partea prezidiului Asociaţiei? Sau prin vr-o altă 
persoana marcantă a noastră? 

Cît priveşte Braşovul, am şi vorbit cu căpitanul de poliţie dar fiind vorba de o permisie 
pentru mai multe centre, cred că ar fi bine să se facă deodată pentru toate şi de o persoană 
competentă. 

Te rog dar ocupă-te cu treaba asta şi-mi comunică părerea ta în această afacere. 
Părerea mea e că să încercăm necondiţionat. La caz cmd nu se va cere o permisie 

generală, eu o să încerc pentru Braşov. 
Conferinţele ar fi să se ţină în cursul iernei acesteia. 
Ce mai faci? Cum o duci cu sănătatea? 
Rugindu-te să predai Doamnei sărutări de mîini, te salut cu drag şi aştept răspum 

Al tău stimător, 

Th. Bogdan 

Braşov, în 30 oct. 1911 

(B.C.U., coresp. A. Bârseanu, vol. I, f. 45-46) 

IV. Venerabile Domnule Preşedinte, 

Nu vă pot din destul mulţumi pentru binele şi mărinimozitatea ce o arătaţi ·cu cea 
mai mare abnegaţiune cauzei noastre naţionale. Mandatul din urmă l-am primit' rămînîndu-vă 
îndatoritor pentru îmbelşugata Dvoastră binefacere şi vă rog să mă iertaţi, că nu v-am 
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putut îndată mulţumi, - căci ca de obicei scrisorile cătră D-voastră nu vreau să Ic trec 
prin mina direcţiunei. 

Astăzi, duminecă, pleacă ultimul meu ortac - fratele Dr. Ion Lupaş - profesor la 
Sibiu şi rămîn singur cu părintele Hlinka să ne mîncăm amîndoi amarul aici. Ce să-i faci, 
aşa ne-a fost soartea, sau mai bine zis - inima; vom suferi, numai să dea D-zeu roade, pe 
urma suferinţelor noastre. 

Românii văd că s-au însufleţit şi mi se umple pieptul de bucurie, cînd văd pe ziua 
de azi - duminecă - o sută de adunări poporale anunţate. 

Numai aşa vom putea Învinge, v-am spus-o mi se pare şi În trecut: Poporul, poporul, 
acesta e sufletul unei mişcări naţionale. Degeaba vorbesc - frumos - deputaţii noştri În 
Cameră, dacă poporul nu-i secundează acasă. Aci e toată puterea. 

D-zeu să ne întărească ca toate speranţele noastre să se izbîndească odată aşa cum le 
doreşt~ inima noastră înviată. Mă simt cu tot sufletul în mijlocul adunărei poporale din 
curtea venerabilului preşedinte care s-a anunţat pe ziua de azi şi-i doresc cea mai splendidă 
reuşită. 

Dorinţa mea fierbinte de a vă cerceta mi se pare că s-a yrăbuşit. Un prieten îmi scrie 
azi, că îmi trebuie o proptea zdravănă pe lîngă guvern daca vreau să sperez o graţiere. 
M-am gîndit, ce proptea aş putea avea? Şi l-am propus pe părintele Hlinka. Dar ce-a mai 
rîs hoţul de popă!! 

Primiţi vă rog venerabile Domnule Preşedinte odată cu mulţumirile mele, salutările mele 
distinse 

G. Stoica 
31/X 08 

(Arh. Stat. Cluj-Napoca, Coresp. Gh. Pop de Băseşti, voi. I, f. 84-85) 

V. Venerabile Domnule Preşedinte, 

Am primit ieri suma de 50 cor[oane] pentru care vă sînt dator, cu cea mai aleasă a 
mea rec~noştinţă. 

Irni scrieţi despre Dr. M.L. Nu ştiu cine este şi nici n-am primit din partea D-sale 
suma de care amintiţi. Birăuţ mi-a trimis 50 cor. pentru romanul ce l-am dat; încolo n-am 
primit nimic din nici o parte. Cu sărăcia şi mai ales cu lipsa noastră de organizaţie, ce e 
drept, că nu pot avea mai multe pretenţii, dar nu e mai puţin adevărat, - după cum însuşi 
Dv. v-aţi exprimat, în articolul de Crăciun, - că aşa nu vom ajunge departe. 

Trebuie să jertfim mai mult, trebuie să fim mai puţini ipocriţi, laşi, invidioşi şi egoişti, 
dacă vrem ca sforţările noastre să aibă rezultatul dorit. Altcum vom şchiopăta ~n dn1m, 
ne vom poticni, iar duşmanul va triumfa fără nici o luptă. Aici mai este un preot din Curtici, 
rar~ însă a întins mîna lui Burdia; m-am separat de el şi l-am dat dracului. E un mate
rialist afară de cale. E ceva scîrbos. La 1 febr[uarie] pleacă. Aşa am păţit astă vară cu 
un popă. A venit aici. Se plîngea că-i necăjit şi m-am apucat să scriu încoace şi încolo 
d11p:i ajutor. Am scris candidatului pe care l-a sprijinit şi se vede că i-a trimis omul ceva 
parale. Dar popa se tot văeta că nu. In numărul de Crăciun al Luptei am scris şi eu o mică 
~rhi\ă despre viaţa noastră de aci şi am arătat suferinţele acestui preot, mărturisind sincer 
111:11e plîngerile lui. 

Dar mi-am aprins paie În cap, căci se vede că popa m-a minţit. ln numărul de Anul 
111111 al Luptei văd o rectificare, pe care cei de la această gazetă nu o puteau face fără să 
mă Întrebe pe mine, ca eu să-i dau popii în cap. 

lată dar ce oameni avem; şi să spun drept, venerabile D-le Preşedinte că martirajul 
nmtru a ajuns de rîs. Cu astfel de luptători mai ales pierdem terenul de sub picioare. 
Nu impunem nimănui. Dar vă voi povesti toate mizeriile Într-o carte aparte. 

După cum sunt informat după două-trei săptămîni, adică după un an de grele sufe
' in\c, o să fiu liber, şi atunci mă voi mişca şi eu altcum. 

Primiţi, vă rog, domnule Preşedinte, încredinţarea adîncei mele stime şi recunoştinţe 

Seghedin 11/I 1909 
(lbid., f. 86-87) 

George Stoica 
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Secţiunea !l-a 

Arad, 1897 17/11 97 

VI. Mult stimate d-le Preşedi11te, 

Ca răspuns la preţuita D-voastră hîrtie datată 14/XI 97, grăbesc a vă comunica urmă
toarele: 

Noi acei care ne-am hotărît la convocarea unui meeting la Arad pe 29 I.c. am făcut 
toa1e pregătirile pentru ţinerea metingului şi avem pînă-n ziua de astăzi peste 70 de fruntaşi 
cîştigaţi spre acest scop. 

In 20 l.c. adecă acum sîmbătă convenim mai mulţi amici spre a hotărî definitiv. 
Scrisoarea Dv. însă prin care ne puneţi în perspectivă o mişcare energică în cel mai 

scurt timp, m-a făcut pe mine să mişc toate petrile ca acest meting hotărît ca „fait acompli" 
din partea noastră să se suspendeze şi să fac tot posibilul ca să exoperez amînarea lui. 

In 20 l.c. dacă vor delibera amicii mei şi eu mi-am făcut de sacră datorinţă la acea 
conferenţă a validita principii şi dorinţele cuprinse în preţuita Dv. epistolă. 

Drept aceea, ca intervenirea mea să poată avea r~zultatele dorite de Dv., vă rog să 
binevoiţi încît se poate a mă aviza - cu reîntoarcerea poştei cam pe cînd putem spera 
punerea aqiunei intenţionate în mişcare şi mai ales pot promite amicilor mei în numele 
D-voastră că încă în acest an se va face ceva? Sperez că această rogare o puteţi împlini, 
iar mie mi-aţi da o armă puternică în mină ca să opresc deocamdată ţinerea metingului. 

Fiţi asigurat d-le Preşedinte că supscrisul, condus de dragoste cătră cauză am lucrat 
şi voi lucra neîncetat pentru unirea acelor care nu demult uniţi au stors admiraţia lumii 
întregi. 

Vă roagă preţuitul răspuns cel mai devotat şi supus coleg, 
Dr. Ştefan C. Pop 

(Arh. Stat. Cluj-Napoca, voi. III, f. 13-14) 

VII. [antet: „Tribuna poporului"] 

Arad 4 februarie 1903 

V merate şi mult iubite bade George, 

Iţi mulţumesc cu dragoste pentru cuvintele măgulitoare din epistolele D-tale. Cînd un 
luptător încercat ca D-ta, apreciază atît de favorabil activitatea publică a unui tînăr, fără 
îndoială că aprecierea aceasta este nu numai o satisfacţie pentru nedreptăţi suferite de la 
unii şi de la alţii, dar mai ales o dulce mîngîiere şi încurajare pentru viitor. 

Fii sigur, iubite bade George, că „viteazul de Ia Congresul Naţionalităţilor" cum cu 
atîta măgulire mă numeşti, toată viaţa sa va lucra şi lupta pentru a neamului bine. 

Cît priveşte acum Înţelegerea ce trebuie să domnească între noi toţi eu, venerate bade 
George, cred mult că se va stabili şi această Înţelegere. Am un plan întreg În privinţa 
asta, pe care l-am comunicat astă vară şi regretatului Dr. I. Raţiu; el l-a aprobat. Moartea 
sa însă, şi între astea luptele noastre bisericeşti, au împedecat realizarea ideii. Se va face 
însă în viitor. Iar D-ta şi prin trecutul şi prin poziţia D-tale eşti menit să prezidezi reali
zarea unei înţelegeri frăţeşti între luptătorii care aceeaşi ţintă urmăresc. 

Indată ce vom fi trecut peste frămîntările bisericeşti de-acum, voi veni la D-ta şi Îţi 
voi împărtăşi gîndurile şi dorinţele mele. 

Şi pînă atunci sunt al D-tale devotat, 

Russu-Şirianu 
(lbid., V. III, f. 65-66) 
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VIII. Prea iubite Bade George, 

Nu v-am mai scris, de cînd v-am notificat suspendarea tratativelor aşteptînd contra
propunerile contelui Tisza. 

Am căzut bolnav, cîteva zile aici, poate de prea multă oboseală. Lucrez, ce şi cum 
se poate. Multe greutăţi. Dau de informaţii foarte răutăcioase asupra ţintei episcopatului 
nostru. Ce bateţi acum? Uşa e închisă. Lumea v-a fost pe mină, ce nu v-aţi folosit de minu
natele dispoziţii, ce au fost aici pururea în favorul vostru? Acum fiţi pe pace şi aşteptaţi 
venirea altor împrejurări, care poate să vă fie favorabile. 

Ce să răspunzi la aceste reflexiuni, care, în sfîrşit conţin şi mult adevăr. Nu totul: 
pentru că puteau. şi doar să rischeze o Învi tare la conzultare premergătoare cu ep[ isco ]pii 
1w1tri. N-au făcut - deci sînteţi de vină. 

Eu lucrez din toate puterile să fac acceptabilă ideea admiterei unei comisiuni eclezias
tice care să consta teze din sat în sat fiinţa naţională a credincioşilor (· .. ] 

Merge foarte greu. Am simţit că se lucrează cu putere colosala în folosul maghiarizării, 
cu toate mijloacele, între care s-a angajat acum şi biserica. Mi se pare că va trebui să 
vorbim din alt glas noi de-acasă. In chestia cu tractacţiunile de pace nu am nici o infor
maţie, I-am rugat pe Mihali că dacă e în B[uda]p[esta] să-mi trimită o notă prin iubitul 
meu odor Vasiliu. Aştept. 

Vă salut cu drag şi doresc o revedere fericită! Al D-voastră cel mai devotat 

Roma, 7 II 1912 
Rota Padre Basilio 
Roma via di S. Basilio 8 
(Ibid. f. 75-76) 

Vasiliu L[ ucaciu J 

IX. Iubite Bade George! 

Precum v-am fost anunţat eu cred că e necesar că înainte de deschiderea şedinţelor 
parlamentare noi deputaţii români să avem o consultare comună cu · membrii comitetului 
partidului naţional sau cel puţin cu membrii comisiunei de 10. 

Jn aceste vremuri extraordinare de importante pentru cele ce se vor face sau nu se vor 
face, nu putem fi responsabili numai noi deputaţii, ci trebuie nesmintit să avem şi concursul 
membrilor comitetului. 

Din aceste motive vă rog cu toată ms!Stenţa ca să binevoiţi a convoca Comitetul sau 
rnmisiunea de 10 la B[uda]pesta pe 28 l.c. st.n. (Duminică) ora 1 p.m. hotel Continental. 

Eu am convocat deputaţii români la acest termin şi cred că se voii prezenta. 
Vă rog să primiţi expresiunea deosebitei mele stime şi consideraţiuni ce Vă păstrez. 
Deş la 21 noiembrie n. 1915 

(lbid., voi. II, f. 127-128) 

X. Iubite, dragă bade Gheorghe! 

Al Dvoastră iubitor, 
Dr. T. Mihali 

Arad, 5 iulie n. 1911 

leri am pruni! <le la iubitul amic V. Lucaciu o scnsoare din Cluj, în care-mi zicea 
'·' public imediat discursu! D-tale cu care ai deschis şedinţa Comitetului la Lugoj. Am 
,,11j,f;\cut acestei solicitări şi în numărul de azi am şi pubjicat frumosul discurs. Azi apoi 
primesc de la Dv. o degramă să nu public vorbirile, verosimil Înţelegeţi discursul cu pricina. 
l'rl<·~rama însă a· sosit tîrziu. Discursul e publicat. Eu cred însă, că nu e rău că s-a publicat, 

• i tocmai dimpotrivă, e foarte bine, căci acest frumos [discurs - n.n.] e un răspuns clasic 
111111ror acelora care susţin minciuna infamă că comitetul naţional ar respinge orice idee ori 
propunere sănătoasă ori conlucrarea altora la lupta noastră naţională. 
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Vă scriu şirele acestea, ca să nu cumva credeţi că eu aş fi desconsiderat dorinţa Dv. 
cuprinsă În telegrama de sub Întrebare. Dimpotrivă, să ştiţi că pentru mine orice dorinţă 
a iubitului badea Gheorghe este o sfîntă poruncă. Aş dori foarte mult, dacă mai adeseori aş 
fi fericit de a primi de la Dv. indicări referitoare la Românul, anume ce schimbări aţi crede 
necesare ori ce inovaţiuni? 

Vă doresc din inimă tărie şi deplină sănătate, ca încă mulţi ani de-a rîndul să mai 
puteţi sta în fruntea noastră cu Înţelepciunea şi dragostea Dv. de neam. 

Vă sărută mîinile cu sinceră iubire. Al Dv., 

(lbid., voi. II, f. 16-17) 

XI. Dragă Andreiu, 

devotat fiu, 
Vasile Goldiş 

Arad, 9/22 aprilie 1915 

Am pnm1t de la „Albina" prin „Victoria" din Arad suma de 500 cor. pusă la dispo
ziţiune de un mărinimos anonim spre a fi distribuită ca ajutor pentru ostaşii români, fără 
deosebire de confesiune, precum şi pentru familiile lor din Arad şi împrejurime. 

Consu!tînd şi cu alţi fruntaşi de aici această chestie, am ajuns cu toţii de acord asupra 
constatării că înşişi soldaţii răniţi ori bolnavi, cari zac prin spitale, personal nu au nevoie 
de ajutoare, deoarece au toată îngrijirea şi alimentarea. Adevărata lipsă o duc numai familiile 
sărace ale acelor soldaţi. Astfel am convenit ca suma de 500 de cor[ oane) să se distribuie 
la atari familii române ale soldaţilor răniţi ori bolnavi din protopopiatul Raana şi Hălmagiu, 
unde mai ales este o sărăcie grozavă. Distribuirea se va face cu cea mai mare băgare de 
seamă. De la cei ajutoraţi se va lua actul de recunoştinţă cu iscălitura lor şi după primire 
toate acestea ţi le voi trimite ţie ca să se poată da socoteală exactă nobilului donator despre 
executarea intenţiunei sale umanitare. 

Te salută cu drag al tău devotat amic, 
V. Goldi~ 

(ibid., voi. II, f. 37r-v.) 

XII. Domnului Vasile Goldiş, directorul ziarului „Românul" Arad 

Cu satisfacere sufletească am primit astăzi epistola cu data de 1 I an. curg[ătorl st.v., 
depeşa amintită a fost confiscată cum mi s-a întîmplat alteori. 

Vă rog să primiţi D-ta şi redactorii de la ziarul Partidului naţional „Românula mulţu
mirile mele cordiale pentru felicitările de anul nou. 

Vă doresc din inimă şi eu mulţi ani, dar mai fericiţi ca cel trecut: cînd ca rezultat 
al luptelor şi jertfelor disperate a tuturor dar mai vîrtos ale voastre, ale ziariştilor, fiilor 
bravi ai neamului care munciţi ziuă-noapte pentru obţinerea drepturilor fireşti şi omeneşti 
şi curînd sărmana şi mult cercata noastră naţiune v;i fi emancipată şi stăpînă pc soarte sa 
preameritată. 

Luptele noastre politice se dau cu povăţuirea regulii de aur „Honesse vivere nationem 
laedere cuisque suum cuique dare". 

Altă regulă de aur se cuprinde în farul nostru luminător, Programul din 1881, acea 
Magna Carta a partidului naţional român care a dat naţiunei ca îndrumare sfîntă pentru 
ţinta noastră în viitor deodată cu unirea în solidaritate a tuturor românilor din Transilvania 
şi din Ungaria. 

Cetatea noastră inexpugnabilă este solidaritatea naţională a tuturor românilor de bine. 
Solidaritatea să ne-o păzim ca cea mai scumpă moştenire şi să procedăm conform şi 

la lumina propamului nostru din 1881. 
Aşa făcmd, atotputernicul D-zeu ne va ajuta să obţinem rezultatul dorit de noi, de 

to\i cei credincioşi. 
Sum nespus de fericit că Pronia divină m-a designat pe mine fiul umilitei naţiuni şi 

mi-a relevat propunerea de solidaritate a tuturor românilor din Transilvania şi Ungaria 
care propunere am îndeplinit-o în consecinţă şi soţilor de luptă de atunci Iacob Bologa, 
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George Bariţ, Vincenţiu Babeş, Dr. Ioan Raţiu, Parteniu Cosma şi Visarion Roman în con
ierinţa confesională din Turda, care prima dată s-a întrupat în marile conferinţe ţinute în 
Sibiu a tuturor românilor de sub coroana Sf. Ştefan, axiomă carele s-a lăsat de moştenire 
urmaşilor în acele conferinţe s-a compus şi dat ca cea mai scumpă moştenire naţiunii pro
gramul partidului naţional român, care program de atunci pînă astăzi este scumpul odor al 
existenţei noastre, consfinţit prin luptele şi jertfele, aş putea zice, martirajele noastre. 

Deci solidaritatea naţională şi programul din 1881, ca temeliile existenţei noastre, şi 
aşa făcînd, nici punţile iadului nu vor birui asupra noastră. 

Cu ţinuta foaiei noastre Românul de pe urmă sum deplin mulţumit. 
S-a procedat corect că s-a observat lozinca dată [ ... ] şi vicepreşedintele partidului 

Dr. Mihaly a reprezentat în Parlament foarte corect şi cu demnitate drepturile şi pretensiunile 
noastre. 

Bine faceţi că ţineţi în evidenţă cu multă dragoste şi recunoştinţă eroismul fiilor noştri 
care cu vitejie luptă şi îşi jertfesc viaţa pentru tron şi patria comună; ţinuta asta a ostaşilor 
noştri este a se mulţumi pe lingă fidelitate moştenită de la marii strămoşi ai noştri către 
înaltul tron şi dragoste către Patria noastră şi îndemnului şi învăţăturei aşa numiţilor agi
tatori care-i avem. Noi, cu toate ocările şi în toate adunările noastre populare, miilor de 
fraţi participanţi la acele adunări le-:r.m dat şi i-am îndrumat la virtute, să fie veşnic cre
dincioşi tronului şi Patriei. 

Iubiţilor mei! 
Aste am ţinut a vi le comunica cu ocazia cînd trecem de la unul vechi la altul nou; 

am pe deplin convingerea că voi ca şi pînă acum, aşa şi în viitor veţi reprezenta cu demni
tate interesele şi prevederile noastre naţionale. 

Atot puternicul Dzeu vă ajute şi vă încunune cu rezultat osteneala' voastră. 

Băseşti la 21/I 1916 

(Ibid., voi. II, f. 18-19) 

Misiunea mea a reuşit. 

XIII. Mult stimate D-le Bârseanu, 

G. Pop 
preşedintele par-

[ tidului] rom[ân]. 

Am făcut, cred, mari servicii cau~ei noastre mari. Pe larg referez totul într-o scrisoare 
Jupă care veţi primi şi D-voastră o copie. 

Totul stă bine şi înfăptuirea integrală a idealului nostru secular e pe calea cea mai bună. 
Lucrul de căpetenie care se cere să-l faceţi e proclamaţia alipirii necondiţionate la 

România. 
Fiţi energici şi fără şovăire, aducînd ori ce jertfe, ce le-ar cere suprema încordare spre 

.11ingerea idealului nostru. 
Daţi informaţii prin scrieri, în sensul celor comunicate în scrisoarea adresată d-lui Goldiş. 

Eu mai rămîn aici, căci sunt necesar. 
Devotat 

N. Bălan 
laşi 8 nov. st.V. 1918 
(B.C.U., coresp. A. Bârseanu, voi. I, f. 1) 

SECŢIUNEA III-A 

XIV. lnfiinţarea unei reviste de familie 

Faţă de noua situaţie creată neamului nostru cred că e o datorie şi pentru cei mici 
1l chibzuiască asupra mijloacelor menite să contribuie la întărirea şi pe cale culturală-naţională 
~ lui, dind totodată, pe cît îi iartă puterile, şi mină de ajutor la aplicarea lor. 
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Pentru Ardeal şi părţile anexe cred necesară publicarea cit mai neîntîrziată a unei reviste 
cultural-naţionale de familie. Mulţi dintre românii mai culţi de dincolo erau obişnuiţi să ţină 
reviste familiare, cei din fostul fundus regius germane, ceilalţi, mai ales în deceniile din urmă, 
maghiare. Cele germane nu erau aşa primejdioase. Cele germane nu erau aşa primejdioase, căci 
poporul german, mai puţin şovinist şi departe de noi, nu ne putea stăpîni (excepţie Bucovina 
cu ciocoii ei înstrăinaţi) - cu atît mai dezastruoase sînt însă efectele citirii numai a revistelor 
(şi ziarelor) maghiare, după cum se poate constata la românii din jumătatea de miază-noapte 
a Ardealului, din Crişana şi Maramureş. In revistele maghiare, tot ce e unguresc era ridicat 
în slavă, ce e românesc, cu totul ignorat sau acoperit de dispreţ. Nu ne putem deci mira, 
dacă am văzut la mulţi atîta neîncredere În forţele noastre naţionale, iar dacă mîndria naţio
nală totuşi nu a apus nici în regiunile cele mai expuse influenţei culturale străine, faptul e 
a se atribui instinctului naţional, care nu a putut fi nimicit. Scopul ce e a se urmări prin 
această revistă, ne indică şi cuprinsul ei: cultură naţională, iar pentru întărirea şi mai accen
tuată a încrederii În viitor, şi cultură latină, pentru ca românul să vadă ce au produs şi c~ 
produc popoarele latine, aliaţii lui fireşti. 

Vor apare, nu e vorbă, şi în Bucureşti - a şi apărut Lamura - reviste care să aibă 
cel puţin în parte programul acesta. Centralizarea în Bucureşti ar fi greşită însă şi în cazul 
nostru, căci împrejurările speciale ale Daciei superioare reclamă mijloace speciale, cel euţin 
o specială aplicare a lor. Nu trebuie să uităm că ne adresăm în multe privinţe unor începatori. 
Revista contemporană are să fie o enciclopedie naţională culturală de familie, după cum re
clamă stadiul actual al culturii noastre naţionale în părţile dincolo de ţinuturile Sibiului şi 
Braşovului. Cît mai des să arătăm motivele care ne îndreptăţesc să ne socotim superiori tuturor 
popoarelor ce ne înconjoară, pe care noi suntem chemaţi să le luminăm, cu toate că am fosv 
ţinuţi în umilinţă în Ardeal de către popoare străine, în România veche de pătura suprapusă, 
exploatatoare. Vom arăta şi scăderile noastre, pe care trebuie să le combatem, dacă vrem să 
ne împlinim menirea. 

Cît priveşte amănuntele cuprinsului, revista va trebui să conţină următoarele: Un roman 
deoarece la noi e o secetă aproape completă În ceea ce priveşte producerea de romane bune, 
va trebui să recurgem la traduceri din franţuzeşti, italieneşti, nemţeşti şi alte limbi, preferînd, 
cînd se poate, romane referitoare la viaţa românească (de Mite Kremnitz, Carmen Sylva ş.a.). 
Vom da apoi traduceri de romane franţuzeşti, nu însă de cele socotite în Franţa bune numai 
pentru export, ci de cd!e oare să ne facă cunoscută adevărata vi;aţă franţtJzească (Droz, etc. etc.). 
De acelaşi criteriu să fim conduşi în alegerea romanelor traduse din alte limbi. 

Fiecare număr să conţină o schiţă sau o nuvelă. Aici ne putem aştepta mai curînd la 
bune lucrări originale româneşti. Ivindu-se nevoia de traduceri vom avea În vedere principiul 
stabilit la alegerea romanelor din limbi străine. 

Se va face loc şi pentru poezii bune. 
Literatura şi istoria română e aproape necunoscută în părţile amintite ale Daciei supe

rioare. Vom da deci în fiecare număr biografii şi schiţe din istoria naţională şi culturală. 
precum şi din a literaturii române, prin care să se evidenţieze rolul nostru cultural în veacurile 
trecute şi în prezent. Cînd dăm biografii de-ale scriitorilor noştri vechi sau noi, vom reproduce 
întotdeauna, ca bucată deosebită, o lucrare sau ceva dintr-o lucrare a lor. Reproducerile acestea 
sînt necesare, căci sînt ne-cunoscute mai tuturor cărturarilor de acolo, care şi-au făcut studiile 
În institute străine. Pentru mai mulţi ani e nevoie de un curs formal de literatură şi istorie 
română. 

Se vor face dări de seamă despre cărţile apărute, reproducînd cu acest prilej din ele. 
Totodată se vor combate produsele literaturii comerciale care ţinteşte la slăbirea ideii naţionale 
şi la coruperea sufletelor. 

Se vor da cît mai des bucăţi, care să facă cunoscut pămîntul româ1~sc cu frumuseţile 
şi bogăţiile lui, apoi descrieri de obiceiuri populare. Din ştiinţele naturale lucrări în felul cum 
scriu dnii Simionescu din Iaşi şi Victor Stanciu din Cluj. 

Pentru îndreptarea limbii nu ar strica în fiecare număr o listă de cuvinte şi de locuţiuni 
curat româneşti care să înlocuiască barbarismele din limba românească a Daciei superioare. 
Greşelile s-ar putea evidenţia reproducînd greşeli din presa şi cărţile de dincolo, fără a-i 
cita numele. 

Conducătorii revistei se vor îngriji de corespondenţi buni în oraşele cu teatm 11aţional 
lBucure~ti, l:tşi, Craiova, Cluj, Chişinău) care vor avea să facă dări de seam~, arăthd şi 
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cuprinsul, despre piesele originale româneşti jucate. De asemeni e nevoie de corespondent 
priceput în ale muzicei, apoi în ale picturei şi sculpturei. 

Fiind vorba de o revistă pentru familie tot al doilea număr să dea un articol referitor 
la educaţia în familie sau la gospodărie. Pentru modă să se angajeze o corespondentă în 
Bucureşti. 

Nu vor lipsi la sfîrşitul fiecărui număr varietăţi şi anecdote pe cit posibil tot din viaţa 
românească, apoi o revistă obiectivă a vieţii politice interne şi externe. 

Se vor da şi bucăţi referitoare mai întîi la popoarele vecine apoi şi la altele, ca să le 
,·unoaştem. 

Fiecare număr să conţină cit mai multe ilustraţiuni bune, mai ales din viaţa din trecui 
~i prezent a poporului nostru. Ilustraţiuni referitoare la străinătate s-ar putea da din cînd 
î 11 cînd împrumutînd sau cumpărînd clişee de la reviste străine. 

Ca supliment s-ar putea da cînd vor permite uşurarea tipăririi şi veniturile revistei, 
reproduceri din lucrările lui Alecsandri, Eminescu, Haşdeu, Odobescu şi alţi scriitori mai vechi 
(rhiar din cronicari). S-ar da la fiecare număr cite o coală de tipar cu preţul costului. Aceste 
suplimente s-ar vinde după ce lucrarea ar fi completă (în broşuri de 5-8 coale), cu un preţ 
ceva mai urcat şi neabonaţilor. 

S-ar putea da, la fiecare sfert de an, şi un supliment ilustrat de modă. .fo cazul acesta, 
administraţia ar trebui să se pună în legătură cu o casă din Paris, de unde s-ar cere şi textul 
explicativ. Suplimentul acesta ne-ar dispensa de corespondenţa pentru mersul modei. 

Revista ar trebui să apară cel puţin de două ori pe lună (odată ar fi oaspete rar), 
format 8° mare (cam ca revista Ostland), de cel yuţin 32 pagini fascicola. 

Toţi cei ce colaborează sînt de fapt tovaraşi care împart venitul după numărul paginilor 
'crise. Pentru traduceri se va plăti jumătate din ceea ce se plăteşte pentru lucrări originale 
~;IU prelucrări. Pentru poezii se va stabili o remuneraţie mai mare decit pentru lucrările origi
nale în proză. Cu o parte din venitul curat se va forma un fond de rezistenţă şi pentru 
îmbunătăţiri (ilustraţiuni, suplimente remuneraţiuni pentru colaboratori). Cel însărcinat cu admi
nistraţia corecturilor etc. primeşte un anumit procent din venitul curat. Cînd ar înceta revista 
~i ar rămînea ceva din fondul de rezistenţă, acesta se va trece Asociaţiunii pentru scopuri 
literare. 

Taxa de abonament se va stabili după Împrejurări, reducîndu-se de cite ori acestea o 
permit. . 

Pentru a asigura cit mai curînd şi cit mai mult răspîndirea acestei reviste, ar fi bine 
ca ca să apară sub auspiciile Asociaţiunii noastre din Sibiu, fără ca aceasta să aibă însă 
vreo răspundere de ordin material. Răspîndirea ei ar fi asi~urată, dacă despărţămintele şi 
agenturile ar lua asupră-le însărcinarea de-a o recomanda cit mai insistent şi chiar de-a 
rncasa abonamentele, reţinînd în cazul a.cesta un procent anumit din încasări pentru trebuin
\elc culturale ale lor. Ocrotirea de care s-ar învrednici revista din partea Asociaţiunii, nu 
ar influenţa întru nimic revista „Transilvania• care rămîne menită să cuprindă studii de 
ordin superior, studii ştiinţifice, şi în calitatea aceasta va trebui să găsească de acum înainte 
un cerc larg de cititori. 

Bucureşti, 31 octombrie 1919 

(lbid„ voi. II, f. 92-93) 

XV. [antJCt: Academia Română] 

Prea Stimate Domnule, 

Victor Lazăr 
bibliotecar-ajutor 

A!".adcmiei Române 

Bucureşti 14 februariu 1920 

In legătură cu memoriul 
Dr. Bălan a avut bunăvoinţa 
uoştinţă următoarele: 

meu şi scrisoarea dlui Bianu, pe care Rev[ erendissimul] df omn] 
să vi le trimită ocazional, îmi permit a vă mai aduce a cu-

Ieri am vorbit la Academic cu dl. Popa Lisseanu, discutînd asupra posibilităţii 
intra şi eu În mod definitiv în învăţămîntul secundar al Ardealului. Mi-a spus că 

de :i 

orice 
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numire se va face, pînă la unificarea învăţămîntului de către Resorwl învăţămÎ.ntu.lui de-acolo, 
va fi recunoscută de Ministerul Instrucţiunii de aici, confirmîndu-se prin decret regal. După 
unificare, numirile celor ce nu Întrunesc condiţiile legii din vechiul regat nu vor fi recu
noscute ca definitive. 

E tocmai cazul meu. Nu îndeplinesc formele pentru a putea fi numit profesor de 
istorie (la cursul inferior) şi de germană în vechiul regat. In schimb am însă lucrări de 
cuprins istoric, am strîns şi strîng material pentru viitoare lucrări de popularizare a istoriei 
noastre la ardeleni, iar nemţeşte vorbesc şi scriu aproape ca în limba mea maternă, după 
cum dovedeşte lucrarea mea „Die Siidrumanen", tipărită de ministerul de externe. Sunt ,poate 
unicul care doresc reîntoarcerea În Ardeal fără a reflecta la avantagii materiale superioare 
alor de care mă bucur aici la Academie căci situaţia materială de-aici nu o pot avea ca 
profesor secundar, nici liniştea sufletească, de care mă bucur muncind în republica academică, 
aşa de ferită de valurile neplăcute ale vieţii dinafară. 

Dorinţa de-a intra în învăţămînt tocmai în Sibiu s-ar explica prin faptul că acolo 
voiesc să continuu cu lucrări pe terenul istoriei şi să particip şi la munca ce o desfăşoară 
asociaţiunea fie prin biblioteca populară sau de popularizare, fie prin editarea de .reviste. 
Acolo aş avea, pe lî.ngă biblioteca românească a Asociaţiunii şi biblioteca Bmckenth:::l. Dacă 
aş ajunge la Şcoala normală, idealul rîvnit ar fi ajuns, căci atunci aş putea să am elevi 
ieşiţi şi de sub mîna mea şi plecaţi de-a dreptul la munca pentru deşteptarea şi ridicarea 
culturală a satelor. Nu se va putea deodată la Şcoala normală, numirea la liceu totuşi ar 
putea fi jumătate din ajungerea ţintei, mai ales că ar fi mai uşor atunci să ajung după aceea 
să am orele de istorie la Şcoala normală şi cu cele de germană să rămîn la liceu. 

Dacă credeţi şi Dvoastră că pot fi de folos intrînd În învăţămîntul secundar de-acolo, 
vă rog binevoiţi a interveni să fiu numit definitiv, înainte de unificarea învăţămîntului, pe 
ziua de 1 septembrie 1920, cu concediu pînă atunci şi cu recunoaşterea anilor serviţi În învă
ţămîntul public, profesor de istorie, cursul inferior de liceu (12 ore) şi de limba germană 
(9 ore) în Sibiu. 

Documentele şi lucrările mele, necesare pentru a fi anexate raportului cu care s-ar 
propune numirea mea, le trimit după ordinul ce-mi mi-aţi da. 

Binevoiţi, vă rog, a primi asigurarea sentimentelor mele de recunoştinţă, 

(lbid., voi. II, f. 98-99) 

XVI. „Federaţia Corpului Didactic• 
Bucureşti 

17, Aleia Băicoianu, 17 
No 20 

nov. 1920 

Prea stimate domnule Preşedinte, 

V ic tor la.zăr, 
bibliotecar aj[utor] Aca

demiei Române. 

Avînd însărcinarea ca să mă pun în relaţie cu Dv. pentru ca să ajungem la o înţe
legere definitivă în ce priveşte unificarea acţiunii întregului corp didactic prin întemeierea 
definitivă a unei Asociaţii a tuturor membrilor lui, am căutat de mai multe ori prilejul să 
mă întîlnesc cu Dv. În timpul sesiunei academice din mai trecut. Dv. n-aţi venit şi nici 
eu n-am putut veni la Sibiu ca să mă pun în contact personal cu Dv. 

In acest. timp a intervenit o împrejurare care a simplificat procesul pendinte între 
Asociaţia generală a Corpului Didactic ce prezidaţi şi Federaţia Corpului Didactic ce am 
onoarea să prezidez, - Congresul Asociaţ1unii profesorilor universitari din Bucureşti. La 
acest congres, subsemnatul a fost însărcinat să facă un raport asupra Federaţiei Corpului 
Didactic care a fost supus dezbaterii membrilor corpului didactic al celor patru universi
tăţi. Dar discuţia urmată la care din partea Asociaţiei generale a corpului didactic.· a luat 
p:lrte d. I. Simionescu, iniţiatorul acestei asociaţii, a rezultat că unanimitatea congresului 
a hotărît să se alipească la F.C.D., preferînd acest sistem de asociaţie, sistemului adaptat de 
Asociaţia generală a corpului didactic. Acest lucru se poate vedea pe larg în alăturata broşură, 
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111 rare sînt upante actele Congresului (şi anume la pag. 11, 12, 14, 15, 16, 17, 32 şi 33). 
I 11 urm:i. acestui act, la care a aderat şi d. I. Simionescu, Asociaţia generală a corpului 
1liJo1rtic apare virtual dizolvată din momentul ce dintr-însa nu fac parte şi profesorii uni
vrr\itari, şi aceasta cu atît mai mult cu cit din partea Comitetului acestei Asociaţii nu s-a 
proilu~. pc cit ştim - absolut nici o reacţiune. 

C :u toate acestea --'- şi pe drept cuvînt - mulţi membri ai corpului didactic sînt în 
11oil11111erire şi nu se pot constitui În anume centre şcolare, din pricină că unii şi-au dat 
.11lr1iunea formală la Asociaţia generală a Corpului didactic, iar alţii la asociaţiile federate 
i11 F.C :.D„ şi ar vrea să fie definitiv lămuriţi dacă trebuie să persiste În atitudinea separatistă 
d1· pînl acum, sau să se ralieze definitiv la unul din cele două statute. De aci decurg mari 
1111 "11vcnien1e; mai cu seamă acolo unde condiţiile de trai sînt grele şi unde unirea într-un 
1111111111d1i a tntnror membrilor corpului didactic este imperios cerută. Astfel am găsit lucru-
1 dr l,1 I .luj (unde printr-o fericită ocaziune am putut petrece o săptămînă), şi unde, văzînd 
• 1 1'111fe,orii <le toate gradele sufer în privinţa locuinţelor, a trebuit să iau iniţiativa unei 
i11111111i1 i rnmunc, pentru ca să s~ ajungă la o unitate de acţiune faţă de autorităţile ce nu 
d.111 ''"·1dtare suficientă reclamaţiilor individuale. In această adunare s-a dovedit că profe
.:„1 ii 1111 ~Înt constituiţi Într-o asociaţie unitară, că n-au contactul necesar unii cu alţii, 
li.1 1 rv11 mai nrnlt, unii, prevalîndu-se de faptul că fac parte din „Uniunea" anterioară 
„1\,111 i.11ici", Kihe"· prilej de separatism Între cei vechi şi cei noi veniţi din regat. O deplo-
1.d11l.1 •i1tu11iel ln urma unei amănunţite discuţiuni s-a votat totuşi o moţiune, după care, 
1•111,\ l.1 l~murirca definitiv:\ din p;trtca Dv. ca Preşedinte al A.G. a corpului didactic, fiecare 
1•,1,111 d1• i11v~1~111î111 (afarl <le universit:ui care sînt constituiţi) să delege cite un membru 
111 , o110 ••l p11111.i •la În 1·omunira1ie Federaţia Corpului Didactic În vederea viitoarei organizări. 
I\ 111 I 111111 1'11111'\ltl de 01w111i1nre unitarl a Întrq;ului corp didactic depinde de atitudinea 
11• v1•11 loi11rv11i 11 11ve11 I lv. ~i rnmitetul pc care-l prezidaţi. Şi astfel, ori credeţi necesar a 
11111\'' 111111 drp1u1r l\•11ri111i.1 KCnernlll n cor,lului didactic, şi atunci procesul de unificare stă 
11• 111 1 111 I 1 1D1lo\i, din rnntrlt, pc h1mi ce or În timpi a te la Congresul ProfJ esorilor] univcr
•110111 1 ,, • 111o1I hi110 •ll •r rnntopen'<·l A.(;.c:.n. cu F.C.D. Şi atunci, m fiecare centru 

I' „1,„ v~ 11~!1111 •11 ·~ 1111uii1uir. rî1e o !CC\ie a asociaţiilor pe grade de învăţămînt din 
lt1o 111•111, l'' l1o11.1 •1111u1rlor l11r, 1i Apoi un centru federativ pe baza statutului F.D.C„ pe 
· .„ 1• vi I ,tl,\1111 

l11111l111l11 v,\ 111 111111191in\:I l'll tonte acestea, cu onoare vă rog, Domnule Preşedinte, să 
l1lu•v111\1 11 111.1 11 li111.lrirc rnre •l llcl·elereze procesul de unificare, fiind nevoie şi mai de-
1'•11 Ir 1 P 11 ,,, \111111• e11crKir:i pentru îmbunătăţirea definitivă' a soartei materiale şi morale 
,, 1111 p11!11i 1lid111·1ir. 

I :u 1·rle m~i <li~1inse !im1lminte de consideraţie şi respect, 

Mihail Dragomirucu 

lh:i.le 

Domnului A. Bârseanu, preşedintele Asociaţiei generale a corpului didactic 

(lbid., voi. II, f. 11-12) 

DOCUMENTS CONCERNING THE STRUGGLE FOR SOCIAL 
AND NATIONAL UNITY OF THE ROMANIANS IN TRANSYLVANIA 

(Su mm ar y) 

This series of documents, preserved in the collections of the two great personalities 
of cultural and political life in Transylvania, namely Andrei Bârseanu, President of „Astra• 
society and Gh. Pop de Băseşti, President of the Romanian National Party in Transylvania, 
throw light on a lot of particularly interesting aspects about the struggle of Transylvanian 
Romanians for the fulfilment of the politica! act of the Ist of December 1918. The momeni 
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of a complete achievement of politica! unity has been prepared long before through a constant 
and perseverent work in the field of culture, literature, linguistic and politics. 

The !ctters scnt by N. Petre-Petrescu, Andrei Barseanu, Virgil Arian, Th. Bogdan, 
Gh. Stoica, Stefan Cicio-Pop, I. Russu-Sirianu, Vasile Lucaciu, T. Mihali, Vasile Goldis, 
N. Balan, Victor Lazar, Mihail Dragomirescu prove the variety and complexity of problems 
the people of the age had to confront, the variety of methods and styles used by them in 
thc politica! struggle. They reveal new aspects about the Rising of 1907, press processes in 
Transylvania, politica[ meetings, cultural initiatives on the ground of which the social and 
politica! background prior to 1918 can be outlined. 
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